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ВСТУП 

Актуальність теми. Формування лексичної складової мовлення є 

однією із важливих та актуальних проблем для сучасної  логопедії, оскільки 

воно розвивається вже із самого народження дитини та до кінця життя лише 

поповнюється та удосконалюється. Лексична складова завжди є у всіх 

провідних видах діяльності дітей та безпосередньо впливає на їхній 

мовленнєвий і психічний розвиток (Є. Соботович, В. Гак, Н. Уфімцева, О. 

Лурія, О. Гвоздєв, А. Богуш, Н. Серебрякова). Від її сформованості у дитини 

із тяжкими порушеннями мовлення залежить її майбутній розвиток та 

адаптація в суспільстві. 

Завдання розвитку первинного (базового) словника посідає чи не одне 

із центральних місць загалом у роботі із лексичною ланкою не тільки в 

дошкільному закладі, а й безпосередньо у роботі з дітьми поза ним. 

Опанування різними частинами мови, їхнє правильне вживання, застосування 

регіональних діалектів та використання при цьому невербальних засобів і як 

наслідок, породження власного висловлювання – є ключовим у повсякденній 

комунікації дитини із навколишнім середовищем. Так вона впливає не лише 

на хід розвитку в цілому, але і на формування таких якостей, як 

ініціативність, дружелюбність, комунікативність та доброзичливість, що в 

свою чергу сприяє стабільному психічному та емоційному стану. За 

допомогою сформованості лексичної ланки та великому багажу як активного 

так і пасивного словника дитина легко встановлює контакт із оточуючими, 

залучається до спільної діяльності та розвивається як особистість. 

Зважаючи на досить вагоме значення розвитку первинного (базового) 

словника для дитини дошкільного віку можна впевнено сказати, що воно 

супроводжує дитину вже з перших хвилин життя. Програми розвитку 

представлені Міністерством освіти і науки України одним із першочергових 

завдань загального розвитку дошкільника ставлять розвиток мовлення, а саме 

збагачення словникового запасу. Проте, брак часу на розробку даної 

проблеми, збільшення кількості дітей в групах, як наслідок, зменшення 
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ефективності роботи над даною проблематикою, особливості сімейного 

виховання не дозволяють успішно розв’язувати дане завдання.  

Розвиток лексичної ланки у дітей дошкільного віку, а у 

вузькоспеціальному напрямку – розвиток первинного (базового) словника, 

активно досліджували та досліджують численний ряд науковців, серед яких 

мовознавці (М. Кочерган, В.Гак, О.Гвоздєв), психолінгвісти ( Н. Уфімцева), 

психологи (О. Лурія, О. Павлова, Б. Гриншпун, Л. Шипіцина), логопедів та 

корекційних педагогів (Є. Соботович, Л. Трофименко, Н. Серебрякова, А. 

Богуш,Ю. Рібцун, Г. Чиркіна), педагогів (Р. Лалаєва, Т. Піроженко, О. Білан, О. 

Кононко).  

Хоч окреслені нами проблеми знаходять своє відображення у великій 

кількості як психолого-педагогічної так і науково-методичної літератури з 

розвитку мовлення дітей переддошкільного та дошкільного дошкільного 

віку, питання розвитку первинного (базового) словника все ще залишається 

досить актуальним. 

Таким чином, все це обумовлює здійснення нами дослідження на тему 

«Формування первинного (базового) словника у дітей переддошкільного 

та дошкільного віку у дітей із загальним недорозвиненням мовлення в 

умовах інклюзії». 

Мета дослідження – опираючись на дослідження актуального рівня 

розвитку первинного базового словника у дошкільників з ЗНМ 

теоретично обґрунтувати та розробити методику формування первинного 

(базового) словника у дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення в умовах інклюзії. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. На підставі проведеного науково-теоретичногоаналізу визначити 

рівень розробленості проблеми розвитку первинного первинного (базового) 

словника у дітей переддошкільного та дошкільного віку;  
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2. Здійснивши аналіз державних документів та навчальних програм для 

закладів дошкільної освіти, визначити зміст та методику дослідження 

первинного (базового) словника у дітей дошкільного віку; 

3. Експериментальним шляхом визначити особливості розвитку 

словника у дошкільників з нормо-типовим розвитком та при ЗНМ; 

4. Розробити поетапну методику формування первинного (базового) 

словника у дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення в 

умовах інклюзії. 

Об'єкт дослідження – процес формування у дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення первинного (базового) словника. 

Предмет дослідження – особливості формування первинного 

(базового) словника у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення в умовах інклюзії.  

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень;  

- емпіричні: діагностичні завдання (Л. Єфіменкової); 

- методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення одержаних результатів. Охарактеризовано 

розвиток первинного (базового) словника в онтогенезі дитини, причини 

уповільненого формування словника дитини у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення; охарактеризовано рівні розвитку первинного 

(базового) словника у дітей переддошкільного та дошкільного віку. 

Визначено та охарактеризовано зміст, етапи, напрямки, засоби, прийоми та 

методи формування первинного (базового) словника у дошкільників з 

загальним недорозвиненням мовлення в умовах інклюзії. 

Практичне значення одержаних результатів. Розробка поетапної 

методики формування первинного (базового) словника у дітей дошкільного 
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віку із ЗНМ, яка може використовуватися в роботі вчителями-логопедами, 

вчителями-дефектологами та корекційними педагогами, вихователями ДНЗ, а 

також батьками. 

Дослідження проводилось на базі Буковинського центру відновного 

лікування та комплексної реабілітації дітей (м. Чернівці), Чернівецького 

дошкільного навчального закладу №20 та Чернівецького дошкільного 

навчального закладу №19 «Барвінок». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (найменування) та 

додатків. У роботі вміщено 5 таблиць, 2 рисунки. Загальний обсяг роботи – 

81     сторінка, з них 64 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного нами теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформувати наступні висновки:  

1. Встановлено, що слово – це значуща самостійна одиниця мови, 

основною функцією якої є номінація, тобто називання. Словниковий запас, 

як правило, росте та розвивається з віком, і слугує як практичний і 

фундаментальний інструмент для спілкування. Слово самостійне, граматично 

оформлене за законами певної мови, і воно володіє не тільки речовим, а й 

лексичним значенням. Основою, на якій будується засвоєння мови є орієнтир 

на звукову форму слова. 

2. Визначено, що порушення лексико-граматичного ладу мовлення є 

провідним порушенням в структурі ЗНМ, оскільки, у дітей пізніше починає 

формуватися мовленнєва система для якої характерний мінімальний запас 

слів, аграматизми, неправильна вимова фонем, порушення формування 

лексики в дітей із ЗНМ проявляється в обмеженості словникового запасу, 

різкому розходженні об´єму активного та пасивного словника, неточному 

використанні слів. Дошкільники з ЗНМ не розуміють значення багатьох слів, 

об’єм їх пасивного словника близький до норми. Різниця між дітьми із 

типовим розвитком та дітьми із ЗНМ проявляється при актуалізації 

предикативного словника. Значна обмеженість лексичного запасу дітей із 

ЗНМ призводить до того, що вони замінюють мовлення мімікою та жестами. 

3. Розглянуто програми розвитку, які рекомендовані МОНом для 

навчання та виховання дітей у закладах дошкільної освіти, зокрема системі 

інклюзії. Серед них «Дитина в дошкільні роки. Комплексна освітня 

програма»  Крутій К.Л., «Українське дошкілля» Білан О.І., Возна Л.М., 

«Соняшник» Калуська Л.В., «Я У Світі» за загальною науковою редакцією 

Кононко О.Л.,  «Стежина» Гончаренко А.М., Дятленко Н.М., «Дитина» 

Огнев’юк В.О., «Впевнений старт» за редакцією Піроженко Т.О. 

4. На підставі аналізу змісту програм для закладів дошкільної освіти було 

визначено зміст ігор для обстеження базового словника у дошкільників з 
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загальним недорозвиненням мовлення та сформована методика проведення 

дослідження. У сукупності були підібрані завдання для  кожної із лексичних 

тем таким чином, щоб визначити рівень вживання дошкільниками іменників, 

дієслів, засобів невербального спілкування (міміки, жестів, тембру голосу). В 

процедурі обстеження та критеріях оцінювання враховувався і параметр 

самостійності виконання завдання. 

5. Нами виявлено 4 групи дітей, де високий рівень склали – 33,3% дітей, 

достатній – 13,3%, середній – 33.3% і низький – 20%. Діти із нормотиповим 

розвитком виконали завдання на високому та достатньому рівнях, діти із 

ЗНМ на середньому та низькому відповідно. У дітей із нормотиповим 

розвитком спостерігалася більша активність до завдань, вони легко йшли на 

контакт, а також їхнє мовлення відповідало віковим показникам. Діти із 

ЗНМ, навпаки були пасивні, у них спостерігався низький рівень мотивації, 

мовлення мало лепетний характер, або його не було взагалі. 

6. За результатами дослідження нами було розроблено корекційну 

методику для формування первинного (базового) словника для дітей 

дошкільного віку. Методика включала такі етапи: етап невербального 

спілкування, накопичення категоріального значення слова, засвоєння 

варіативних значень слів та формування синтагматичних зв’язків. 

7. Проведене дослідження та розроблення корекційної методики 

методики не вичерпує усіх питань із окресленої проблеми. Наступним 

кроком нашої наукової роботи передбачається спостереження за динамікою 

занять над формуванням первинного (базового) словника у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ та удосконалення завдань для його розвитку. 
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